在家族信托蓬勃发展之际, 我们经常接到客户的询问:" 能否设立一个遗嘱信托, 我去世之后把我名下的资产转入信托,按照我的意愿给子孙后代分配?"

这类客户在生前不想丧失对财产的把控力,但又很担心生后子女们生活被柴米油盐所累,所以希望过世之后,能将自己的财产设立信托,给家人一份保障。

生前信托,顾名思义就是委托人在世的时候将财产交付至信托公司。生后信托则是 委托人生前约定,在自己过世之后再将财产交付至信托公司,也就是我们说的遗嘱 信托。

遗嘱信托从何而来?

其实早在2001年颁布实施的《信托法》第十三条规定"设立遗嘱信托,应当遵守继承法关于遗嘱的规定。"再之后,2020年颁布实施的《民法典》继承编第1133条第3款规定:"自然人可以依法设立遗嘱信托。"《民法典》关于遗嘱信托法律地位的明确以及继承制度的完善,对遗嘱信托发展具有积极重要的影响,为自然人通过遗嘱信托解决个人与家庭财产传承问题提供了顶层法律支撑。

遗嘱信托实践中略显尴尬

遗嘱信托兼顾遗嘱和信托两者的特征,是通过遗嘱设定的信托,也就是先有遗嘱再有遗嘱信托。根据《民法典》以及相应的司法解释,遗嘱需要拥有法定设置标准、程序以及兼顾考虑继承人中的弱势方。据最高人民法院统计,在全国审理的遗嘱继承纠纷案中,遗嘱被确定无效的案件超过60%。常见的遗嘱被认定无效的原由:(1)订立遗嘱的人在立遗嘱时已不是完全民事行为能力人,例如意识不清醒的老人设立的遗嘱;(2)遗嘱内容涉及无权处分的财产;(3)遗嘱违反法律或公序良俗,例如财产分给婚外第三者;(4)遗嘱内容未为弱势继承人保留必要份额;(5)多份遗嘱处分财产或内容之间相互冲突;(6)利害关系人作为见证人.....

遗嘱信托会因前置程序遗嘱设立问题,而导致遗嘱信托出现无效或部分无效的情况。加之,信托财产登记制度与信托税收制度均未出台,在委托人去世后若遗嘱安排中未能考虑周详,财产交付至信托公司的不确定因素会增多。

在目前阶段,遗嘱信托在实践中会遇到很多瓶颈障碍,略显尴尬。

生前信托与生后信托对比

生前信托以典型的家族信托为参考,生后信托以典型的遗嘱信托为参考,主要罗列不同之处: